

本报记者直击一台“有味道”的手术

被“嫌弃”的腋臭能根治

第 医 线

夏天,衣服穿少了,在地铁上、电梯里、空气中常会闻到一股特殊“体味”,也就是腋臭。但你知道吗?腋臭的味道其实是五花八门的,九院黄浦分院的陈斌医生专注于研究腋臭很多年,他曾指出,临床上最多的是“孜然味”,其他还有小葱味、酸臭味、垃圾桶味、臭袜子味、铁锈味……

事实上,腋臭并非不讲卫生所致,而是一种病,还会遗传。在黄浦区打浦桥街道社区卫生服务中心(社区医院),每周四为患者开设腋臭专病门诊,如选择外科手术治疗,那么在社区医院就能完成。日前,记者直击了一台“有味道”的手术,打浦桥街道社区医院的外科医生田陶然介绍了腋臭的科学治疗方法。

腋臭并非“不治之症”

腋臭,一个被“嫌弃”的词,仿佛看到字眼就能闻到味儿。很多人认为它不是病,但在中国有超过5000万腋臭患者。田陶然说,腋臭其实是大汗腺在“作怪”,腋窝部位的大汗腺(学名“顶浆腺”)过度发达,产生大量分泌物,与皮肤上的微生物发生化学反应,产生臭味,腋臭在天热多汗时更加明显。

腋臭要看什么科?一般来说,腋臭患者分散于皮肤科、普外科、整形外科等科室。腋臭可以手术治疗,也有非手术疗法,少数医院开设腋臭专科,更方便患者就医。

今年1月,打浦桥社区医院经前期调研和周密筹备,由田陶然医生和九院黄浦分院的陈斌医生共同完成一例腋臭小切口根治型微创手术,这也是首例在上海社区开展的腋臭手术。迄今,在打浦桥社区医院已完成15例腋臭手术。

20岁的小丽从青春期开始就一直受到腋臭困扰。“我爸爸也有腋臭,但他从来没有去医院看过。没想到,我身上也出现了这种讨厌的味道。”小丽说,她时常感到自卑,明明很注重卫生,可身上味道怎么洗也洗不掉,一直以为腋臭将是伴随终生的“不治之症”。直到上大学后,她才知道,腋臭是可以治疗的。最近,她看到打浦桥社区医院的公众号上有推送腋臭专病门诊,住在附近的她就立即赶来咨询。根据评估,小丽达到了手术治疗的指征,田陶然医生给她讲解了手术的利弊,她预约了暑假手术。

15岁以上才能做手术

“患者18岁,手术预计要2个小时。”看完门诊,记者跟随田陶然医生走进手术室,患者已进行了局部麻醉,双臂外展,腋窝进行了刮毛处理。

医生在其双侧腋下分别做一个1.5—2厘米

米的小切口,用剪刀插入腋窝皮下,仔细将皮肤上的汗腺清除出体外。“这是一个慢工出细活的手术,每一侧腋下大概有400—600个大汗腺,要清理干净才能把味道消除。”为了提升效率,通常两个医生一起操作。“手术的创伤小、疤痕小、出血少,只是术后恢复需要一定的时间,还要避免术后感染。”田医生说。

为什么要清除大汗腺?这就不得不说腋臭的来源。人体汗腺主要分为大汗腺和小汗腺,小汗腺遍布全身,排汗较稀,一般无味;但大汗腺分布在一些特殊的部位,如腋窝、乳晕、肛门、外耳道等,排出的汗里含有各种蛋白质和脂肪酸。通常认为腋臭的产生跟体表的细菌有关,但腋臭的根源是基因。由于汗腺分泌物本身是带有味道的,细菌促使症状加重,但不是产生味道的根本原因。腋臭为常染色体显性遗传,80%的腋臭与遗传有关,也有一部分腋臭患者并没有家族史。

需要指出的是,虽然外科手术效果好,但也并非所有人都能达到预期。田医生表示,有的患者做腋臭根治术后还觉得有味,怀疑腋臭复发,其实这种情况称之为异味残留,可能与手术不彻底有关。还有的患者未发育完好就做了手术,手术后有新的汗腺发育。因此,患者一般要15周岁以上,症状明显,治疗意愿强烈,医生才会考虑手术方案。现在非手术疗法也有多种,比如通过微波治疗让汗腺失效,这种治疗方法无创伤,效果好,不过价格高,需要多次治疗。一般来说,通过减少摄入葱、蒜、咖喱类辛辣刺激的食物来减轻症状,勤洗澡、适当使用香水或止汗露也有一定效果。

本报记者 左妍

本报讯(记者 左妍)国家儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院昨天传来消息,该院器官移植手术破百例,医院进一步整合院内各项资源,宣布成立“儿童大器官移植中心”,推动儿科移植医学建设迈入新的发展阶段。

器官移植是终末期器官衰竭患者的迫切需要。复旦大学附属儿科医院作为国家儿童医学中心,救治了大批疑难危重症患儿,医院于2002年起,联合中山医院开始了器官移植的探索,先后与兄弟医院合作开展了数百例的心肝肾移植。2022年8月,儿科医院获批了心、肝、肾器官移植资质,目前是上海市唯一一家同时具备以上器官移植资质的儿童专科医院,也是唯一获此资质的国家儿童医学中心。从资质获取后成功开展第一例器官移植手术至今,已达102例,其中肾脏移植89例、肝脏移植9例和心脏移植4例,也是2023年国内肾移植手术量最大的儿童专科医院。

此次医院组建大器官移植中心,一方面,进一步整合心肝肾移植团队,重症医学、麻醉、临床药学、检验医学、病理学等支撑团队,完善“移植前评估—登记—手术—移植后随访”的全链条多学科体系,规划大器官移植中心病房,进一步开展小年龄受体肾移植、多器官联合移植等更高难度的手术;另一方面,还将积极开展肺移植、肠移植、胰岛移植等手术,推动儿童大器官移植的全面发展。

复旦儿科医院成立大器官移植中心

童音和拥抱“很治愈”

黄浦区萌娃集体出动,为高三考生送祝福

一辆,两辆,三辆……上午10时不到,九辆大巴依次开进了向明中学校园。一个,两个,三个……不一会儿,高中的操场上“长”出了229个幼儿园小朋友。



这是来自思南路幼儿园和思南新天地幼儿园大班的萌娃,今天,他们给高三的哥哥姐姐们送来祝福(见图 本报记者 陶磊 摄)。2024年高考在即,黄浦区教育局为高三考生送上一份“心能量”——全区各幼儿园和区内各所高中结对,用软萌的童音和温暖的拥抱,给高三考生忙碌的生活增一份抚慰,添一份力量。

向明中学操场上,229个思幼宝宝带来了准备了很久的礼物。他们想请哥哥姐姐们尝一尝自己在幼儿园里喝的“宝宝营养水”——由香山医院定制的“紫气东来明目水”;稚嫩的画笔下,锦鲤畅游,莲花朵朵,五颜六色的笑脸如花般灿烂,“我们祝福哥哥姐姐好运连连”“要天天开心”“有很多好朋友,还要一起做游戏”……思南路幼儿园梁晓英老师惊喜地发现,台上发言的高三男生王诗安,正是自己当年带过的娃,“小班时候我们抱在手里的孩子,一下长这么大了!”“可能对未来会有迷茫和忧虑,但还是要用这么纯真的心面对以后的生活。”王诗安说,看到宝宝们举着气球开心地蹦着跳着,就像看到了自己以前的样子。得知孩子们要来,结合学校的篮球特色,

哥哥姐姐们特意买了小篮球,并手绘了图案。“他们特别有活力,给了我特别多的力量!”女生李可微在篮球上写了一行字“做童话里的小孩”,送给孩子,也送给即将步入成人世界的自己。男生龚正豪的篮球以水果为主题,“希望小朋友们保持童真,保持乐观向上的心态!”

“哥哥姐姐了不起,遇到困难都不怕;哥哥姐姐了不起,努力学习尽全力……哥哥姐姐了不起,你们都是最棒的!”稚嫩的童音回荡在操场上。这是幼儿园老师特意编写的快板,歌词太长,孩子们就用自己才能看得懂图案和符号画下来,背出来,大声喊给哥哥姐姐们听。高三(4)班女生李子瞳和乔书怡被一下“戳中泪点”,跑回教室,从书包里搜刮出仅有的一小把糖果,再跑回来塞给孩子们。“很久没有被叫小朋友了!”“除了小朋友,没有人会夸我们了不起……”两个女生的话也引起了向明中学校长胡宏的感叹,“宝贝们今天也给我们老师上了一课,我们要给同学们更多的鼓励,为了梦想努力,你们就是最好的自己!” 本报记者 陆梓华

SHRB 上海华瑞银行

新客享好礼

FREE FLOWERS

GO

9元享 高油酸花生油 市价:¥78

9元享 高油酸花生油 市价:¥79.9

9元享 礼盒礼品卡 市价:¥123

鲜花代金券 ¥30

盒马礼品卡 20

参与线上分享活动 还可获得额外好礼 限量500份

多[花]点心思,让每一天更精彩

仅需开户,就能带走它们!

* 活动规则详见华瑞银行微银行小程序活动页面

三年期定期存款 年利率3% 当日起息,保本保息

App可开立存款证明 50万元以内受国家存款保险保障 上海本地法人银行,注册资本30亿

存款保险 DEPOSIT INSURANCE

客服热线:95173 工作日8:30-21:00 非工作日8:30-17:30 官方网站:www.shrbank.com